Arkusz 6.

Zadanie 1. (0-1)
W tabeli opisano elektrony walencyjne atomu pierwiastka chemicznego X za pomoca liczb kwantowych.

Kolejne elektrony poziomu Liczba kwantowa

walencyjnego o I - o
S

1 4 0 0 %

]
2 4 0 0 -3

]

3 3 2 -2 5

4 3 2 -1 %

]

5 3 2 0 )

Napisz podpowlokowa konfiguracje elektronowa poziomu walencyjnego atomu pierwiastka X oraz
schemat klatkowy poziomu walencyjnego jonu X>*. Podaj nazwe tego pierwiastka chemicznego.

Podpowiokowa konfiguracja
elektronowa poziomu
walencyjnego atomu pierwiastka X

Schemat klatkowy poziomu walencyjnego Nazwa pierwiastka
jonu X2 chemicznego

Zadanie 2. (0-1)
Poréwnaj promienie atomow i jonéw. Uzupelnij luki, wpisujac odpowiednie okreslenia sposréd poda-
nych: wigkszy od, mniejszy od.

Promien atomu bromu jest _promienia anionu bromkowego. Promient dwudodatniego

kationu baru jest promienia atomu ksenonu. Promien anionu bromkowego

_promienia anionu selenkowego.

Zadanie 3. (0-2)
Zaplanuj doswiadczenie, ktorego celem jest otrzymanie stalego CuCl,. Opisz dwa sposoby otrzymania
tego zwiazku chemicznego.

SPOSOD L
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Zadanie 4. (0-2)
Przeprowadzono do$wiadczenie przedstawione na schemacie.

folia aluminiowa

stezony roztwor preparatu
do udrozniania rur (zawiera NaOH)

ﬂl-\

Zapisano nastgpujace obserwacje:

1. Folia aluminiowa zanikfa.

2. Powstat klarowny roztwor.

3. Wydzielity si¢ pecherzyki gazu.

4. Stycha¢ bylo charakterystyczny odglos gazu spalajacego si¢ u wylotu probowki.

a) Napisz w formie czasteczkowej réwnanie reakcji zachodzacej w probowce.

Zadanie 5. (0-1)
Sposréd doswiadczen przedstawionych na schematach wybierz te, w ktorych uzyskuje sie gazowy pro-
dukt (lub produkty).

|'<(me'taliczny) HCl(aq) CHSCOOH(aq) H2804(rozc‘)

L. 1L III. Iv. V.

NH,Cl
CQH5OH Mn02 CaCOS NHs : HQO
>< X

Gazowy produkt (lub produkty) uzyskuje si¢ w probéwkach oznaczonych cyframi:

Zadanie 6. (0-1)

W trzech probowkach umieszczono probki substancji statych o barwie bialej. Do ich identyfikacji zastoso-
wano roztwor kwasu siarkowego(VI). Napisz obserwacje, na podstawie ktérych stwierdzono, ze w pro-
bowkach znajduja si¢ odpowiednio:

© Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0. ® www.terazmatura.pl strona 2/24

9 ZSNYHV




Informacja do zadan 7.-8.

Niektdre zwiazki chemiczne podczas ogrzewania zmieniaja swdj sktad, poniewaz s3 trwate tylko w okre-
$lonym przedziale temperatur. Ponizsza tabela przedstawia temperaturowy przedzial trwaloéci wybranych
zwigzkéw wapnia.

Temperaturowy przedziat
Zwigzek chemiczny trwatosci,
°C
Ca0 838-1026
CaCO, 420-660
CaC,0, 226-398
CaC204 * Hzo 18—1 02

J. Minczewski, Z. Marczenko, Chemia analityczna, Warszawa 1978.

Zadanie 7. (0-1)

Uwodniony szczawian wapnia ogrzewany od 18°C do 1026°C ulega przemianom najpierw w bezwodny
szczawian wapnia, a nastepnie kolejno w weglan wapnia i tlenek wapnia. Napisz rownanie reakcji rozkla-
du szczawianu wapnia w zakresie temperatur 398-420°C.

Zadanie 8. (0-1)
Narysuj krzywa przedstawiajaca ubytek masy Am (%) podczas ogrzewania 1 mola CaC,0, - H,O w za-
kresie temperatur 50-500°C.

Am, %
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40
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80
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T, °C
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Zadanie 9. (0-1)

Przygotowano wodny roztwdr soli kuchennej, do ktérego dodano opilki zelaza. Wskaz zestaw, w ktorym
podano metody rozdzielenia powstalej mieszaniny.

A. ogrzanie mieszaniny, ekstrakcja

B. uzycie magnesu, sublimacja

C. filtracja, odparowanie

D. ekstrakcja, uzycie magnesu

Zadanie 10. (0-1)

Przygotowano dwie zlewki z woda. Do jednej z nich dodano ptyn do mycia naczyn i wymieszano. Nastep-
nie na powierzchnie obu cieczy potozono ostroznie zyletke. Napisz, co zaobserwowano. Wyjasnij przy-
czyne zjawiska.

O DS TWaAC €.

Zadanie 11. (0-1)

Na zelazng plytke podzialano stezonym roztworem kwasu azotowego(V). Nie zaobserwowano objawéw
reakcji. Plytke wyjeto, przemyto woda, a nastepnie podzialano kwasem solnym. Zauwazono wydzielanie
sie pecherzykow gazu. Ocen prawdziwo$¢ wnioskow z przeprowadzonego doswiadczenia. Wpisz litere
P, jesli wniosek jest prawdziwy, lub litere F, jesli jest falszywy.

Zdanie P/F
1. | Zelazo nie reaguje ze stezonymi roztworami kwaséw utleniajgcych na zimno.
2. | Zelazo ulegto pasywagii.
3. | Wydzielajacym sie gazem jest chlor.
4. | Zelazo w reakcji z kwasem solnym ulegto utlenieniu.

Zadanie 12. (0-3)
Do probéwki A wlano 10 cm® 1-molowego kwasu solnego, a do probéwki B — 10 cm® 1-molowego roztwo-
ru kwasu octowego. Nastepnie do kazdej z probéwek wrzucono blaszke cynkowg o masie 1 g.

a) Oblicz pH roztworow kwasow w probowkach A i B przed wrzuceniem blaszki cynkowej.

Obliczenia:

Odpowiedz:

b) Poréwnaj stezenia jonéw Zn>* w obu probéwkach po reakcji z kwasami, zakladajac 100-procentowa
wydajnosc¢ reakcji. Napisz, jak maja si¢ wzgledem siebie te stezenia.

© Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0. ® www.terazmatura.pl strona 4/24

9 ZSNYHV




Zadanie 13. (0-2)

Dla reakcji chemicznej: 2 NO(y + Cly,) —= 2 NOCly, stezenia poczatkowe substratow wynosily:

[NO] = 0,04 gln‘l’i , [CL,] = 0,03 (rlnrzi . Réwnanie kinetyczne tej reakcji ma postaé: v = k - [NO]” - [Cl,], gdzie
k to stata szybkosci reakcji chemiczne;.

Oblicz, ile razy zmieni si¢ szybko$¢ reakcji w chwili, gdy przereaguje potowa tlenku azotu(II), w sto-
sunku do poczatkowej szybkosci reakcji. Ocen, czy nastapi wzrost, czy spadek szybkosci reakcji.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: | ... e
Zadanie 14. (0-3)

Aby porownac aktywnos¢ metali: cyny, miedzi i kadmu, przeprowadzono doswiadczenie przedstawione
na schemacie. W wodnych roztworach soli tych metali zanurzano plytki metaliczne.

>
)
L IL. 111 IV. V. VL g
Cd Cu Cd Sn Sn Cu g
T T T
Sn2+ Cu2+ Cd2+

Zanotowano nastepujace informacje:

A. Na plytce kadmowej tworzy si¢ warstwa o barwie czerwonopomaranczowej.

B. Cyna jest mniej aktywna chemicznie od kadmu.

C. Plytka kadmowa zmniejsza swoja mase w roztworze zawierajacym jony Sn**.

D. Plytka miedziana wyjeta z roztworéw zawierajacych jony Sn** i Cd** ma taki sam wyglad jak przed
zanurzeniem.

E. Aktywno$¢ chemiczna kadmu jest najwieksza.

E Miedz jest mniej aktywna chemicznie niz cyna.

G. Najmniejszg aktywno$¢ chemiczng wykazuje miedz.

a) Okresl, ktore z podanych informacji s3 wnioskami, a ktére obserwacjami z do§wiadczenia. Wypisz
odpowiadajace im oznaczenia literowe A-G.

b) Napisz w_formie czasteczkowej rownanie dowolnej reakcji zachodzacej w tym doswiadczeniu
zudzialem plytki kadmowej. Wzory odpowiednich soli ustal, korzystajac z tabeli rozpuszczalnoéci.
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Zadanie 15. (0-1)
Ponizej przedstawiono wykres pewnej reakcji chemicznej, w ktérej w zaleznosdci od warunkéw moga po-
wsta¢ dwa produkty: C lub D.

A

energia

»

postep reakcj7

Reakcjal: A+B—C
Reakcjall: A+B—D

W tabeli zamieszczono informacje opisujace te reakcje chemiczne. Wpisz numer reakgji, do ktorej odno-
si sie¢ dana informacja.

Informacja Numer reakcji

reakcja zachodzaca z wigkszg szybkoscia

ujemna wartos¢ entalpii reakcji

reakcja egzoenergetyczna

Zadanie 16. (0-2)

Przeprowadzono do$wiadczenie, podczas ktorego do dwoch probowek zawierajacych jednakowe objetosci
tego samego roztworu soli manganu(II) dodano niewielka ilo$¢ roztworu wodorotlenku sodu oraz nafty.
W probdéwkach utworzyt si¢ osad o barwie jasnobezowej (etap 1.). Nastepnie do jednej z probédwek z osa-
dem dodano ponownie roztworu NaOH (etap 2.), a do drugiej — kwasu solnego (etap 3.). Zauwazono brak
zmian w probdwce pierwszej, a w drugiej osad ulegt roztworzeniu.

a) Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji zachodzacych w etapach 1.1 3.

b) Sformuluj wniosek z doswiadczenia dotyczacy charakteru chemicznego zwigzku manganu, ktéry
jest produktem reakcji chemicznej w etapie 1.
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Zadanie 17. (0-1)
Dwie ptuczki zostaly wypetnione odpowiednio roztworem wodorotlenku sodu i roztworem kwasu siarko-

wego(VI). gaz

H,S0,

MR

| | |
[ ‘H H\ |

M=

Wskaz, ktore z wymienionych gazéw: CO,, NH;, SO,, CO, H,, CH,, H,S, CH;NH, moga by¢ zaab-
sorbowane (pochloniete) w pluczce z zasada sodowa, a ktore w pluczce z roztworem kwasu siarko-
wego(VI). Wpisz odpowiednie wzory do tabeli.

Gazy zaabsorbowane przez NaOH Gazy zaabsorbowane przez H,SO,

Zadanie 18. (0-1)
Przygotowano dwa kremy kosmetyczne z nastepujacych sktadnikéw:

Krem X Krem Y
olej parafinowy — 30 stearyna - 8,00
oliwa - 20 lanolina - 1,00
wosk pszczeli -15 wosk pszczeli — 0,50
boraks - 0,5 glicerol - 5,00
woda - do 100 | faza wodna wodorotlenek potasu - 0,5 |} faza wodna
woda - do 100

Wybierz poprawne stwierdzenie oraz jego uzasadnienie. Podkresl A lub B oraz 1 lub 2.

A Krem X jest y faza wodna jest sktadnikiem dominujgcym, a faza hydrofobowa
’ emulsjg O/W, ' stanowi mniejszg czes¢ kremu.
poniewaz
Krem Y jest ' . . .
B. emulsja O/W, 2. faza hydrofilowa jest rozproszona w fazie hydrofobowe;.

Zadanie 19. (0-1)

W celu otrzymania gazéw: metanu, tlenku wegla(IV) i amoniaku przygotowano trzy zestawy do$wiadczalne,
oznaczone cyframi I-III. Planujac doswiadczenie, uwzgledniono wlasciwosci fizyczne gazéw:

A. gaz o gestosci mniejszej od gestosci powietrza,

B. gaz o gestosci wigkszej od gestosci powietrza,

C. gaz dobrze rozpuszczalny w wodzie,

D. gaz bardzo stabo rozpuszczalny w wodzie.

I1I.
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Wybierz odpowiednie zestawy doswiadczalne dla poszczegolnych gazow (zestaw mozna wybrac jed-
nokrotnie) oraz wlasciwosci, ktore nalezy uwzgledni¢. Wpisz do tabeli odpowiednie numery zesta-
wow i oznaczenia literowe wlasciwos$ci gazow.

Wzér gazu Zestaw Wiasciwosci

CH,

CO,

NH3

Zadanie 20. (0-1)
Przeprowadzono do$wiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.

zasada sodowa

roztwor siarczanu(Vl) glinu

Zaobserwowano, ze wydzielit si¢ osad, ktory w miare dodawania kolejnych porcji zasady rozpuscit si¢. Na
podstawie tej obserwacji postawiono nastepujaca hipoteze: Nadmiar jonow OH™ spowodowat rozpuszcze-
nie statego Na,SO,.

Ocen, czy postawiona hipoteza jest poprawna, czy bledna - podkres]l wlasciwe okreslenie. Odpowiedz
uzasadnij.
Hipoteza jest poprawna/btedna.

Uzasadnienie:

Zadanie 21. (0-1)
W czterech probowkach znajdowaly si¢ roztwory soli: chlorku sodu, weglanu sodu, chlorku amonu i octa-
nu amonu. Wykonano doswiadczenia, ktérych wyniki przedstawiono w tabeli.

Wpisz w ostatniej kolumnie tabeli wzér sumaryczny zidentyfikowanej soli.

Numer pH Obserwacje reakcji soli z kwasem | Obserwacje reakcji soli P
. sumaryczny
probowki roztworu solnym z zasada sodowa soli
1. 7 Zapach octu. Zapach amoniaku.
2 7 _ —_

Wydzielit sie gaz, ktory zabarwit
3. >7 wilgotny papierek wskaznikowy na —_
czerwono.

4. <7 R Zapach amoniaku.
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Zadanie 22. (0-2)

Substrat X poddano reakcji chemicznej z HBr (reakcja 1.), natomiast z substratu Y odfaczono HBr przy
uzyciu alkoholowego roztworu NaOH (reakcja 2.). Ponizej podano wzory produktéw gltéwnych tych reak-
cji chemicznych.

Produkt reake;ji 1. Produkt reakeji 2.
CHS*CBI’Q*CHQ*CHS HSC\CﬁoH
~CHs

a) Napisz wzory pélstrukturalne (grupowe) substratéw tych reakcji chemicznych.

Substrat X Substrat Y

b) Podaj nazwy typow tych reakcji chemicznych.
Reakcja 1.:
Reakeja 2.:

Zadanie 23. (0-4)
Przeprowadzono dwuetapowe doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.
Etap I Etap II

NaOH |
Cn=0,1 —S:T?a
NaCl

+ oranz metylowy

9 ZSNYHV

H,0

Etap I:
Odwazong probke stalego NaCl umieszczono w kolbie A. Kolba B byta wypelniona woda destylowana
z dodatkiem oranzu metylowego. Do kolby A ostroznie wkraplano nadmiar stezonego roztworu H,SO,.

Etap II:
Do roztworu w kolbie B, otrzymanego w etapie I, wkraplano roztwér wodorotlenku sodu o stezeniu

0,1 g’n‘:i . Na zmiareczkowanie zuzyto 85 cm” tej zasady.

a) Zapisz obserwacje dotyczace zmian zachodzacych w kolbie B w obu etapach do$wiadczenia.
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b) Zapisz w formie czasteczkowej rownania reakgcji, ktore zaszly w obu etapach.

c) Oblicz mase probki NaCl, zakladajac, ze kazdy etap reakcji przebiega ze 100-procentowa wydajno-
$cia. Wynik podaj z dokladnoscia do drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 24. (0-2)

Przeanalizuj schematy doswiadczen chemicznych i w kazdym przypadku wskaz blad, jaki popelniono.
Wybierz opisy bledow sposrod podanych i wpisz do tabeli odpowiednie numery.

1. Dodano niewlasciwy odczynnik.

2. Niewlasciwie umieszczono odczynnik - odczynnik zawarty w naczyniu laboratoryjnym powinien by¢

dodawany.
3. Nie dodano jednego odczynnika.
4. Nie uzyto katalizatora.

Dos$wiadczenie 1.
Badanie charakteru amfoterycznego Zn(OH),

Zn(OH), roztwoér HCI

Doswiadczenie 3.
Przygotowanie rozcienczonego roztworu H,SO,

H,0

Dos$wiadczenie 2.
Badanie charakteru zasadowego etyloaminy

NaOH

wodny roztwor C,HsNH, !

Dos$wiadczenie 4.
Badanie wtasciwosci redukujacych aldehydu octo-
wego

CHLCHO

7

HZSO4(stei.) .
E roztwoér CuSQO, ’
>
Numer doswiadczenia 1. 2 3. 4
Numer btedu
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Zadanie 25. (0-1)
Dany jest wykres przedstawiajacy zalezno$¢ gestosci roztworéw wodnych amoniaku i chlorowodoru od
stezenia procentowego.

A

el

NH,

»

0 10 20 30 40 Co, %

W. Mizerski, Mate tablice chemiczne, Warszawa 2012.

Na podstawie analizy wykresu ocen poprawno$¢ informacji. Wpisz litere P, jesli informacja jest praw-
dziwa, lub litere F, jesli jest falszywa.

1. Objetosci obu roztworéw o tym samym stezeniu procentowym i o tej samej masie sa jednakowe.
2. Roztwdr amoniaku i kwas solny nie osiagaja jednakowej gestosci.
3. Nie istniejg 40-procentowe roztwory amoniaku i kwasu solnego.

Zadanie 26. (0-3)

W nasyconym roztworze trudno rozpuszczalnej soli bedacej w stanie rownowagi z osadem tej soli iloczyn
stezen molowych kationéw i anionéw, stanowigcych produkty dysocjacji soli, jest wielko$cia stalg w danej
temperaturze, nazywang iloczynem rozpuszczalnosci i oznaczang Kgo. Dla trudno rozpuszczalnych soli
typu AB stezenia kationow i aniondw sg sobie réwne i réwne rozpuszczalnosci molowej. Dodanie elektro-
litu o wspdlnym jonie do nasyconego roztworu soli zmienia jej rozpuszczalnos¢, poniewaz zmienia sie
réwnowaga reakcji.

Badano rozpuszczalnos$¢ (w (rinn‘l’i) PbC,0, w wodzie destylowanej i w 0,01-molowym roztworze Pb(NOj;),.
Oblicz, w ktérym przypadku jest ona wieksza i ile razy.

Ksopbey0, = 4107

Obliczenia:

Odpowiedz:

© Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0. ® www.terazmatura.pl strona 11/24




Zadanie 27. (0-2)
Dane s3 dwa réwnania reakcji chemicznych:

L 2MgSy +3 Oy ==2MgO, + 2 SOy K=3-107
II. 2 NaHCO3(C) ﬁ Na2C03(C) + COz(g) + HzO(C) K=20

a) Napisz wyrazenia na stalg rownowagi reakcji I i II.

Zadanie 28. (0-1)
Ocen, ktérym z ponizszych sposobow mozna uzyska¢ roztwor o pH = 4. Odpowiedz uzasadnij, wyko-
nujac obliczenia.

1 cm?® HCll 1 cm?® HCII 10 cm?® HOII
Co = 04201 Cr=0122% Cr=0,122%
I II. 111
1 dm® H,O ok. 700 cm® H,0 ok. 700 cm® H,0

Po dodaniu kwasu kolbe Po dodaniu kwasu kolbe
dopetniono woda do V = 1 dm?® dopetniono woda do V = 1 dm?®

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 29. (0-1)

Dane s3 widkna: len, welna, jedwab sztuczny, jedwab naturalny. Poszczegolne wtdkna charakteryzuja sie
wystepowaniem w nich réznych wigzan chemicznych:

1. peptydowych,

2. estrowych,

3. O-glikozydowych.

Niektére z widkien dajg pozytywny wynik reakeji ksantoproteinowej. Uzupelnij tabele, wpisujac nazwy
wlokien, oznaczenia liczbowe odpowiadajacych im wigzan oraz (+) lub (-) na wyrazenie wyniku reak-
cji ksantoproteinowe;j.

Wynik reakcji ksantoproteinowej

Wiékno Rodzaj wiazania (+) - pozytywny
(-) - negatywny
3.
+

Jedwab sztuczny

Zadanie 30. (0-2)
W réwnaniach reakcji chemicznych wpisz wzory pélstrukturalne (grupowe) odpowiednich zwigzkéow
chemicznych. Br

CHs
Lo + HBr —

o)

0 O oo 0 @

Zadanie 31. (0-1)

Zaznacz, ktdre z ponizszych reakcji nie sa wspélne dla peptydu Ala-Ser-Gly i dla mieszaniny produktéw
jego hydrolizy. Uzasadnij swoj wybdr, odwotujac sie do budowy tych zwiazkow.

1. Reakcja biuretowa.

2. Reakgja estryfikacji.

3. Reakcja hydrolizy.

4. Reakcja spalania.

Uzasadnienie:

Zadanie 32. (0-1)
Peptyd Leu-Cys-Phe poddano hydrolizie. W powstalym roztworze utrzymano pH = 5,3. Napisz wzory
polstrukturalne jonéw bedacych produktami hydrolizy peptydu w roztworze o podanej warto$ci pH.

Forma kationowa Forma anionowa
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Zadanie 33. (0-3)
Cytral jest srodkiem zapachowym o zapachu cytryny. Jego wzor szkieletowy ma postac:
HyC

\

H,c -~ Cfs

Stezenie graniczne, przy ktérym przecietna osoba wyczuwa zapach cytralu w powietrzu, wynosi 0,03 % .

a) Oblicz mas¢ molowg cytralu.

b) Ustal na podstawie obliczen, czy zapach cytralu bedzie wyczuwalny w pomieszczeniu o objetosci
50,67 m’, w ktérym rozpylono 0,02 mola tej substancji.

Obliczenia:

Odpowiedz:

¢) Ocen prawdziwo$¢ stwierdzen dotyczacych cytralu. Wpisz litere P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub litere F, jesli jest falszywe.

Zdanie P/F

—

Czasteczka cytralu zawiera pie¢ atoméw wegla o hybrydyzaciji sp? i dwa atomy wegla o hybrydyzacji sp®.

Cytral jest pochodng benzenu.

Czasteczki cytralu wystepuja w postaci izomerow cis-trans.

Al

Czasteczka cytralu zawiera asymetryczny atom wegla.

Zadanie 34. (0-2)
Deanol (dimetyloaminoetanol) jest tatwo rozpuszczalng w wodzie ciecza o wzorze:
HO—(CHy),— N~ s

|
CHy

stosowang pomocniczo w psychiatrii.
A. Zejc, M. Gorczyca, Chemia lekéw, PZWL, Warszawa 2002.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen. Wpisz TAK, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub NIE,
jesli jest nieprawdziwe.

Obecnosc¢ wolnej pary elektronowej w atomie azotu powoduje zmniejszenie kata miedzy wigzaniami N—C
tak, ze jego miara jest mniejsza niz 109°28’.

Podczas rozpuszczania deanolu w wodzie zachodzi reakcja chemiczna, w ktdrej deanol jest zasada wedtug
teorii Bronsteda, a woda kwasem.

Deanol nie moze tworzy¢ soli z kwasami.

Czasteczki deanolu moga tworzy¢ wiazanie koordynacyjne z jonem H*.
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Informacja do zadan 35.-36.

Reakgji jodoformowej ulegaja nastepujace zwiazki: ketony metylowe, etanal oraz alkohole zawierajace gru-
pe metylowa polozong przy atomie wegla polaczonym z grupg hydroksylowa. Nie ulega jej trzeciorzedowy
butanol. Reakcja ta zachodzi przy udziale jodu i wodorotlenku sodu, w jej wyniku tworzy sie z6tty osad
jodoformu o wzorze CHI;.

Do reakcji jodoformowej zastosowano nastepujace zwiazki chemiczne:

A. butanon, D. 2-metylopropan,
B. metanal, E. fenylometyloketon,
C. propan-2-ol, E. pentan-3-ol.

Zadanie 35. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby bylo poprawne.
Pozytywny wynik reakeji jodoformowej dajg zwiagzki oznaczone literami ... ,

poniewaz nalezg do

Zadanie 36. (0-1)
Uzupelnij réwnanie reakcji, wpisujac wzor pélstrukturalny (grupowy) alkoholu zawierajacego grupe
metylowa polozong przy atomie wegla polaczonym z grupa hydroksylowa.

+4 1, + 6 NaOH — CH3COONa + CHIz + 5 Nal + 5 H,O

Zadanie 37. (0-2)
Toluen poddano reakcji utleniania, przebiegajacej zgodnie z réwnaniem:

CHg HO~ =0

5 + 6 KMnO, + 9 H,SO, —> 5 + 6 MnSQO, + 3 K,SO, + 14 H,O

Oblicz, ile graméw kwasu benzoesowego otrzymano w reakcji, jesli uzyto 50 cm’ toluenu o gestosci
0,86 & » a wydajno$¢ reakcji wynosila 80%. Wynik zaokraglij do liczby calkowitej.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 38. (0-2)
Przeprowadzono doswiadczenie, ktérego celem bylo odrdznienie roztworéw wodnych glukozy i fruktozy.

a) Uzupelnij schemat tego do$wiadczenia, wpisujac wzor wlasciwego odczynnika.

glukoza fruktoza

L. 1L

b) Napisz, co zaobserwowano w probowkach.
Probowka I:

9 ZSNYdv
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Rozwigzania i odpowiedzi. Arkusz 6.

Punktacja za

napisanie
réwnania reakciji
rozktadu szcza-
wianu wapnia.

Numer n L
zadania Oczekiwana odpowiedz J—— —
1. . . 1 p. za poprawne | 1 p.
Podpowiokowa konf_lgurac1a Schemat klatkowy Nazwa uzupetnienie
elektronowa poziomu . . . :
. poziomu pierwiastka || tabeli.
LU e LIE Tl walencyjnego jonu X?* | chemicznego
pierwiastka X
4s? 3¢° -- wanad
2. Promien atomu bromu jest mniejszy od promienia Ktéra drobina 1 p. za poprawne | 1 p.
anionu bromkowego. Promieti dwudodatniego kationu Cawicelon | uzupetnienie
baru jest mniejszy od promienia atomu ksenonu. promien?, wszystkich zdan.
Promien anionu bromkowego jest mniejszy od promienia ?5;;;114’
anionu selenkowego. egzaminem.
3. Sposéb |: Metaliczna miedz poddacé dziataniu gazowego chloru. 2 p. zaopisanie | 2 p.
Sposob Il: Ogrzaé drucik miedziany przy dostepie powietrza, dwéch popraw-
a nastepnie na otrzymany czarny nalot podziata¢ kwasem solnym, nych sposobdéw
po czym uzyskany roztwor odparowac. otrzymania
statego CuCils.
1 p. za opisanie
jednego popraw-
nego sposobu
otrzymania
statego CuCls.
4. a) 1 p. za poprawne | 2 p.
2 Al + 2 NaOH + 2 H,0 —> 2 NaAIO, + 3 H, napisanie
lub réwnania reakgciji
2 Al + 2 NaOH + 6 H,O0 —> 2 Na[Al(OH),] + 3 H, w formie
czasteczkowej
b) 1 p. za poprawne
Poprawna odpowiedz (dwa wnioski sposréd wymienionych): napisanie dwéch
1. Glin jest reduktorem. whioskow.
2. Wydzielajgcy sie wodor utlenia sie. (Wydzielajacy sie wodor spala sie.)
3. Glin roztwarza sie w mocnych zasadach.
4. Ptynu do udrozniania rur nie nalezy stosowac do rur aluminiowych.
5. Gazowy produkt (lub produkty) powstaja w probéwkach oznaczonych 1 p. za poprawne | 1 p.
cyframi: I, 11, 11, IV. wpisanie
Wybrane produkty rozktadu termicznego substancji, WSZySt!(ICh
patrz s. 79, Tuz przed egzaminem. numerow
probéwek.
Wybrane produkty reakcji cieczy z substancja stata,
patrz s. 81, Tuz przed egzaminem.
6. AlL,O; — Substancja zanika. 1 p. za napisanie | 1 p.
CaCO; — Wydziela sie gaz. wszystkich
skrobia — Substancja zmienia barwe na czarng (brazowa). obserwaciji.
7. CaC,0, —> CaCO, + CO 1 p. za poprawne | 1 p.
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Punktacja za

roztworow
stabych kwasow
i stabych zasad,

patrzs. 184,
Vademecum.

Przyktad poprawnego rozwigzania:
Obliczenie pH roztworu w probowce A:
pH=-log 1 pH=0

Obliczenie pH roztworu w probéwce B:

o= \[K
-Ve:

‘e 1,8-107°
N 1

a=42-10"°
[HT=a-Cy
[H7=4,2-1072"1
H1=42-10"°

pH =-log 4,2 - 1078
pH =2,38

b)

Stezenia jonow Zn% s3g jednakowe w obu probéwkach.

wanie poprawnej
metody rozwig-
zania, poprawne
wykonanie
obliczen i poda-
nie pH roztwo-
row.

1 p. za zastoso-
wanie poprawnej
metody rozwig-
zania i popetnie-
nie btedéw przy
wykonywaniu
obliczen.

1 p. za poprawne
poréwnanie
stezeni jondw Zn?*
w obu probdéw-
kach po reakgcji

z kwasami.

Numer . L
dani Oczekiwana odpowiedz . :
Zadania czynnos$é zadanie
8. am, % 1 p. za poprawne | 1 p.
narysowanie
0 wykresu.
10 Y ~]
20 A
\
30
40
50
60
70
80
0 100 200 300 400 500
T.°C
9. C. (59 Rozdzielanie 1p.zawskaza- | 1p.
mieszanin : :
niejednorodnych, nie poprawne!
patrz s. 167, metody rozdzie-
Vademecum. lenia mieszaniny.
10. Obserwacje: W zlewce z woda zyletka utrzymuje sie na powierzchni, 1 p. za poprawne | 1 p.
a w zlewce z ptynem do mycia naczyn tonie. napisanie
Przyczyna: Dodanie ptynu do mycia naczyn zmniejsza napiecie obserwaciji
powierzchniowe wody. i wyjasnienie
przyczyny.
11. P,PFP 5y Wiasciwosci 1 p. zapoprawng | 1 p.
hemi .
telaza, ocene prawdzi-
patrz's. 91, wosci wszystkich
Vademecum. whioskow.
12. a) €y Obliczanie pH 2 p. za zastoso- | 3 p.
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Numer
zadania

Oczekiwana odpowiedz

Punktacja za

czynnos¢

zadanie

13.

Przyktad poprawnego rozwigzania:

Vo _ k-(0,047-0,03
vi ~ k-(0,02-0,02
Vo
6

Szybkosé reakcji zmniejszy sie szesciokrotnie.

V1=

2 p. za zastoso-
wanie poprawnej
metody rozwig-
zania, poprawne
wykonanie
obliczen oraz po-
danie poprawnej
oceny.

1 p. za zastoso-
wanie poprawnej
metody rozwig-
zania i poprawne
wykonanie
obliczen, ale
podanie btednej
oceny.

2p.

14.

a) Obserwacje
Obserwacije: A, C, D Iwmos':;;
i it patrz s. 64,
Whioski: B, E, F, G o prvod
egzaminem.

b)

Sn(NO;), + Cd —— Cd(NO;), + Sn
lub

Cu(NO;), + Cd —— Cd(NO;), + Cu

c)
Cu, Sn, Cd lub miedz, cyna, kadm

1 p. za poprawne
wpisanie
wszystkich
oznaczen
literowych.

1 pkt za popraw-
ne napisanie
dowolnej reakciji
w formie
czasteczkowe;j.

1 p. za poprawne
uszeregowanie
metali.

3 p.

15.

Informacja Numer reakcji

reakcja zachodzaca z wieksza szybkoscig |

ujemna wartosc¢ entalpii reakcji lill

reakcja egzoenergetyczna Lill

1 p. za poprawne
wpisanie
wszystkich
numeréw reakciji.

1p.

16.

a)
Etap 1.. MnSO, + 2 NaOH —> Mn(OH),! + Na,SO,
Etap 3.: Mn(OH), + 2 HCI —> MnCl, + 2 H,0

b)
Wodorotlenek manganu(ll) wykazuje charakter zasadowy.

1 p. za poprawne
napisanie obu
reakcji chemicz-
nych w formie
czasteczkowe;j.

1 p. za poprawne
sformutowanie
whiosku.

2p.

17.

Gazy zaabsorbowane przez Gazy zaabsorbowane przez
NaOH H,SO,

COQ, SOQ, HQS NH3, CH3NH2

1 p. za wpisanie
wszystkich
wzoréw w odpo-
wiednich
kolumnach
tabeli.

1p.

18.

faza wodna jest sktadnikiem
dominujacym, a faza hydrofobowa
stanowi mniejsza czes¢ kremu.

Krem X jest
emulsjg O/W,

=

poniewaz

Krem Y jest faza hydrofilowa jest rozproszona
emulsjg O/W, ’ w fazie hydrofobowe;j.

o

1 p. za poprawne
wybranie
stwierdzenia

i uzasadnienia.

1p.
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Punktacja za

Numer . L
. Oczekiwana odpowiedz
zadania czynnos$é zadanie
19. Wzér gazu Zestaw Wiasciwosci 1p.za poprawne Tp.
uzupetnienie
wszystkich
CH, i D. wierszy tabeli.
COo, I B.
NH,4 m A.

20. Hipoteza jest (poprawna/btedna). 1 p. za poprawna | 1 p.
Uzasadnienie: Nadmiar jonéw OH™ spowodowat rozpuszczenie ocene postawio-
wodorotlenku glinu. Drugi produkt - Na,SO, jest zwiazkiem dobrze nej hipotezy oraz
rozpuszczalnym w wodzie. jej uzasadnienie.

Po dodaniu nadmiaru zasady sodowej osad roztworzyt sie. Powstat
dobrze rozpuszczalny zwigzek o nazwie tetrahydroksoglinian sodu.
W wyniku reakcji nie powstaje staty Na,SO,, ale Al(OH);, ktory
reaguje z NaOH, tworzac rozpuszczalny tetrahydroksoglinian sodu.
21. . 1 p. za poprawne | 1 p.
Numer | pH Obserwacje reakcji Obsenyacl-e Wzo6r uzupetnienie
. reakcji soli .
pro- roz- soli z kwasem e sumaryczny | | wszystkich
béwki | tworu solnym 3 soli wierszy tabeli.
sodowa
Zapach
1 7 Zapach octu. - CH;COONH,
amoniaku.
2 7 _ e NaCl
Wydzielit sie gaz, ktory
3 > 7 ngarwﬂ Wllg,ofmy Na,CO,
papierek wskaznikowy
na czerwono.
4 <7 S Zapach NH,CI
amoniaku.

22. a) 1 p. za poprawne | 2 p.
Substrat X Substrat Y napisanie
CH,=CBr—CH,—CHj,4 CH,4 Br wzoréw obydwu

! \ substratow.
ISE —CBr=CH—CH T CHep, | 1p-zapoprawne

3 - 3 CH;—C—Br CH;—CH 8 | nazwanie typow
lub obu reakgiji.
H3C*CEC;7CH3
lub
b)
Reakcja 1. addycja
Reakcja 2. eliminacja
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Punktacja za

Numer . L
. Oczekiwana odpowiedz
zadania czynno$é zadanie
23. a) 1 p. za poprawne | 4 p.
Etap | - Zmiana zabarwienia z zéttego na czerwony. napisanie
Etap Il - Zmiana zabarwienia z czerwonego na zo6tty. obserwacji
w obu etapach.
b) 1 p. za poprawne
Etap I: 2 NaCl + H,SO, ——> 2 HCI + Na,SO, napisanie
Etap Il: HCl + NaOH ——> NaCl + H,0 réwnan reakcji
zachodzacych
c) w obu etapach.
Przyktad poprawnego rozwigzania: 2 p. za zastoso-
Obliczenie liczby moli NaOH waniecjpopra\{vnej
=04 Mo 3 metody rozwig-
Maon = 01 g5+ 0,085 dm zania, poprawne
Nnaon = 0,0085 mola wykonanie
. . . . _— . S . obliczen i poda-
Liczba moli NaOH jest rowna liczbie moli HCI oraz liczbie moli NaCl nie masy probki
Nyaci = 0,0085 mola NaCl z podana
. , w poleceniu
Obliczenie masy NaCl dokiadnoscia.
Myaci = 0,0085 mola - 58,45 —— 1 p. za zastoso-
wanie poprawnej
Miaci = 0,497 9 metody rozwig-
Myac = 0,50 g zania i popetnie-
nie btedow przy
wykonywaniu
obliczen.
24, Numer 2p.za poprawne 2p.
doswiadczenia 1 2 3. 4 uzupetnienie
wszystkich
Numer btedu 2 1 2 3 wierszy tabel.
1 p. za poprawne
uzupetnienie
trzech wierszy
tabeli.
25. F, PP 1 p. za poprawna | 1 p.

ocene prawdzi-
wosci wszystkich
informaciji.

© Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0. ® www.terazmatura.pl

strona 21/24




Nume_r Oczekiwana odpowiedz AR5
zadania czynnos$é zadanie
26. Przyktad poprawnego rozwigzania: R Ee%l:‘latp:_zekory 3 p. zazastoso- | 3 p.
Obliczenie rozpuszczalnosci w wodzie Brauna, | Wwanie poprawnej
Wyrazenie na iloczyn rozpuszczalno$ci patiz s 208, gizdygozrwar;
Kso = [Pb*] - [C,0,7] » poprawne
wykonanie
Stezenia jonéw Pb?* i C,0,2" s3 jednakowe, oznaczone x, wiec wyrazenie | obliczen, podanie
ma postaé: Kgo = X2 obu wartosci
Obliczenie rozpuszczalnosci soli w wodzie rozpuszczalnosci
Z poprawng
x = VKso jednostka oraz
okreslenie, w kto-
x=v4-10"10 rym przypadku
jest ona wigksza
x=2-10°2% iile razy.
dm 2 p. za zastoso-
Obliczenie rozpuszczalnosci soli w roztworze Pb(NO,), wanie poprawne|
S o . _o mol S o metody rozwig-
Stezenie jonéw Pb“* wynosi 1 - 10 am Stezenie jondw C,0, oznaczono zania, poprawne
X i jest w przyblizeniu réwne rozpuszczalnosci. T
wykonanie
Wyrazenie na iloczyn rozpuszczalno$ci: K¢ = 1 - 1072 - x, stad po prze- obliczen, podanie
ksztatceniu obu wartosci
4.10710 rozpuszczalnosci
X=——"" Z poprawna
10 5 mol jednostka oraz
x=4-10"7 = btedne okresle-
nie, w ktérym
Obliczenie ilokrotnie wigksza jest rozpuszczalnosc¢ soli w wodzie w porow- przypadku jest
naniu z rozpuszczalnoscig w roztworze Pb(NOs), ona wieksza i ile
ol razy.
2-10° g5 500 1 p. za zastoso-
4710 moé - wanie poprawne;j
dm metody rozwig-
Rozpuszczalno$é w wodzie jest wieksza 500 razy niz w roztworze zania i popetnie-
Pb(NO,),. nie btedéw przy
wykonywaniu
obliczen oraz
przy okresleniu,
w ktérym
przypadku
rozpuszczalnosé
jest wigkszaiile
razy.
2. |a)K _ [80212 o Irln:)chzli{snzczaInos’ci, ;app;é:npi)(e)prawne 2 P
[C2] patizs. 192, wyrazen na state
Il. K=[CO,] réwnowagi obu
reakciji.
b) 1 p. za poprawne
Reakcja ll wskazanie
reakcji.
28. Sposob Il 1 p. za poprawne | 1 p.
Liczba moli jondw H*: 1 - 107 mola wykonanie
ol obliczen i wska-
Copey= 1" 107 4 zanie poprawne-
go sposobu
pH=4 prowadzacego
do uzyskania
roztworu
opH=4.
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Punktacja za

Numer . L
. Oczekiwana odpowiedz
zadania czynnos$é zadanie
29. . .. . . 1 p. za poprawne | 1 p.
. Wynik reakcji ksantoproteinowej tnieni
Wiékno Rodzaj )5 - uzupetnienie
wigzania vty wszystkich
() - negatywny wierszy tabeli.
Len 3. -
Jedwab naturalny 1. +
Jedwab sztuczny 2. -
Wetna 1. +
30. | Br 2 p. za poprawne | 2 p.
CH cH CH,3 uzupetnienie obu
ScH s HBr —> reakaji.
1 p. za poprawne
uzupetnienie
Il jednej reakciji.
OH Q
_—
31. 1.,3. 1 p. za poprawne | 1 p.
wybranie reakciji
Uzasadnienie: W peptydzie Ala-Ser-Gly wystepuja wiazania peptydo- | oraz uzasadnie-
we, ktorych nie ma w produktach jego hydrolizy. nie wyboru.
32. . . 1 p. za poprawne | 1 p.
Forma kationowa Forma anionowa napisanie
“NH.—CH—COOH *NH.—CH—COOH wzoréw wszyst-
4 CH— 4—CH— S
‘ ‘ NH,CH-C00" kich jonow.
CH2 CH2 ‘
\ CH,
CH |
H,C~ “CH, SH
33. a) Masa molowa, 1 p. za poprawne | 3 p.
- 9 trzs. 113, bliczenie mas
M =152 He o Yy
I .
e eazamiem. molowe,
b) podanie wyniku
Przyktad poprawnego rozwigzania: Z poprawng
3 jednostka.
0,03g-1m 1 p. za poprawne
xg-5067m3 P- za pop
—= = wykonanie
X = 1,52 g, CZyli 0,01 mola obliczen i poda_
nie poprawnego
Rozpatrywana ilos¢ cytralu (0,02 mola) przekracza stezenie whiosku.
graniczne (0,01 mola w pomieszczeniu o takiej objetosci), 1 p. za poprawng
zatem zapach jest wyczuwalny. ocene prawdzi-
wosci wszystkich
c) informacii.
F,F,PF
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Punktacja za

Numer . L
e Oczekiwana odpowiedz c2ynnosé ——
34. Obecnos¢ wolnej pary elektronowej w atomie azotu 2p.za poprgvynq 2p.
powoduje zmniejszenie kata migdzy wigzaniami N—C tak, ze | TAK ocene prawezl-
. . : o . 0na? wosci wszystkich
jego miara jest mniejsza niz 109°28’. informacii.
Podczas rozpuszczania deanolu w wodzie zachodzi reakcja 1 p. za poprawng
chemiczna, w ktérej deanol jest zasada wedtug teorii TAK oceneg prawdzi-
Bronsteda, a woda kwasem. wosci trzech
informaciji.
Deanol nie moze tworzy¢ soli z kwasami. NIE
Czasteczki deanolu moga tworzy¢ wigzanie koordynacyjne
: N TAK
z jonem H*.

35. Pozytywny wynik reakcji jodoformowej dajg zwigzki oznaczone literami A, | 1 p. za poprawne | 1 p.
C, E, poniewaz naleza do ketonéw metylowych lub alkoholi uzupetnienie
zawierajacych grupe metylowa potozona przy atomie wegla zdania.
potaczonym z grupa hydroksylowa.

36. CHz;—CH-CH3 + 4 1, + 6 NaOH — CH;COONa + CHI; + 5 Nal + 5 H,0 | 1 p. za poprawne | 1 p.

(SH napisanie wzoru
potstrukturalnego.

37. Przyktad poprawnego rozwigzania: 2 p. za zastoso- | 2 p.
Obliczenie masy toluenu uzytego do reakcji wanie poprawnej
m=50cm?- 0,86 -2 metody rozwia-
m=43g em zania, poprawne

wykonanie
Obliczenie masy kwasu benzoesowego na podstawie stosunku stechio- obliczen i poda-
metrycznego wynikajgcego z réwnania reakcji nie wyniku wraz
460 g toluenu - 610 g kwasu benzoesowego z jednostka.
43 g - X 1 p. za zastoso-
x=57g wanie poprawnej
metody rozwig-
Obliczenie masy kwasu benzoesowego z uwzglednieniem wydajnosci zania i popetnie-
reakcji nie btedéw przy
579-0,80=46¢ wykonywaniu
Masa kwasu benzoesowego przy 80% wydajnosci wynosi 46 g. obliczen.
38. a) 65 Jak odréznic 1 p. za poprawne | 2 p.
glukoza fruktoza aldozy ed ketoz?, | \\nisanie wzoru
patrz doswiadcze- .
nie 39 s. 386, odczynnika.
Vademecum. 1 p. za poprawne
I . napisanie
obserwaciji dla
obu probowek.
I
...... Braag + NaHCOsaq
b)
Probdéwka |.: Woda bromowa sie odbarwita. Wydzielaja sie pecherzyki
gazu.
Probowka Il.: Nie wida¢ zachodzacych zmian.
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